КІЦМАНСЬКИЙ ТЕХНІКУМ ПОДІЛЬСЬКОГО ДАТУ
НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ ПАКЕТ

для забезпечення самостійної роботи

з дисципліни 

“Організація виробництва”

для студентів спеціальності 5.03060101
“Організація виробництва”

Викладач:             Ю.М.Булега

А Н О Т А Ц І Я

Програма предмета “Організація виробництва” передбачає вивчення економічних, організаційних основ раціональної побудови і ведення сільськогосподарського виробництва в поєднанні з закупками, транспортуванням, переробкою, зберіганням продукції і доведенням її до споживача.

Вивчення предмета здійснюється в безпосередньому зв’язку теоретичних знань з практикою господарської діяльності кращих підприємств галузі в умовах сучасної економічної реформи.

При викладанні предмета навчальний матеріал тісно пов’язується з діючим законодавством України, типовими нормативними документами, досягненнями науки і передової практики.

Вивчаючи предмет в сучасних умовах здійснення радикальної економічної реформи і переходу до ринкових відносин, студенти повинні      знати:

· основи створення і функціонування сільськогосподарських підприємств, об’єднань, асоціацій, селянських (фермерських) господарств, різних форм малих підприємств тощо;

· форми організації праці і основні напрямки їх вдосконалення, особливості і форми оплати праці в умовах ринкових відносин;

· основи госпрозрахункових, договірних, орендних, спільних відносин;

· форми і методи раціонального використання матеріально-грошових ресурсів;

· основи здійснення бізнесу і підприємництва в умовах різних форм власності;

· організацію виробництва, заготівель, зберігання і переробки продукції основних галузей сільського господарства.

З метою закріплення теоретичних знань і набуття практичних навиків виконання економічних і планових розрахунків студенти повинні вміти:

· виконувати розрахунки потреби в паливно-мастильних ресурсах;

· визначати раціональні розміри внутрігосподарських, виробничих, обслуговуючих підрозділів;

· визначати собівартість одиниці продукції і послуг обслуговуючих виробництв;

· укладати господарські договори;

· вести внутрігосподарські розрахунки за допомогою чекової форми обліку і контролю витрат і ведення особових рахунків виробничих і обслуговуючих підрозділів;

· вміти розраховувати розмір господарського доходу колективу і заробіток працівників за кінцевими результатами роботи підрозділу.
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1. Організація виробництва
Тема 1.1. Розвиток земельних і майнових відносин в аграрній сфері
Укази Президента 

«Про невідкладні заходи щодо прискорення земельної реформи у сфері сільськогосподарського виробництв» від  10.11.1994 р. 

«Про порядок паювання земель, переданих у колективну власність сільськогосподарським підприємствам і організаціям» від 8.08.995 р.

	!


Земельні питання і аграрні проблеми завжди були непростими у світовій практиці економічного розвитку. Нелегко вони вирішуються і в Україні. Сучасний етап розвитку аграрного законодавства України покликаний забезпечити реалізацію аграрної реформи, зумовив виникнення нових правових інститутів аграрного права України. Оскільки йдеться про формування якісно нових спільностей правових норм, що регулюють специфічні за своєю суттю та змістом суспільні відносини, важливою є проблема їх наукового дослідження, з'ясування їх суті, виявлення основних тенденцій та перспектив розвитку.

Незважаючи на декларування Законом України «Про форми власності на землю» приватної власності на землю, її фактична приватизація тривалий час просувалася дуже важко. Лише Указ Президента України від 8 серпня 1995 року «Про порядок паювання земель, переданих у колективну власність сільськогосподарським підприємствам і організаціям» став початком дійсних перетворень відносин земельної власності на селі.

Землями сільськогосподарського призначення визнаються землі, надані для потреб сільського господарства або призначені для цих цілей.

Важливою складовою формування в Україні засад ринкової економіки є приватизація земель. Вона спрямована на розширення сфери застосування інституту приватної власності на землю як важливого чинника формування приватного сектора в усіх галузях економіки держави.

В свою чергу паюванню підлягають сільськогосподарські угіддя, передані в колективну власність колективним сільськогосподарським підприємствам, сільськогосподарським кооперативам, сільськогосподарським акціонерним товариствам, в тому числі створеним на базі радгоспів та інших державних сільськогосподарських підприємств. Паювання земель передбачає визначення розміру земельної частки (паю) в колективній власності на землю кожного члена сільськогосподарського підприємства.
· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства, 
                                    с. 14 ... 20
· Прочитайте та законспектуйте основні положення законів
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що таке сертифікат на право приватної власності на земельну  частку (пай)? 

2. Що таке державний акт на право  приватної власності на землю і чим він відрізняється від сертифікату?

3. Що означає термін «паювання земель»? 

4. Хто мав першочергове право на отримання земельної частки (паю)?
5. В яких одиницях визначався розмір земельної частки (паю)?
6. Яке призначення мав виконувати виділений під час паювання земельний резервний фонд?
7. Що передбачалося в разі виходу  власника земельної частки (паю) з колективного сільсько-господарського підприємства, сільськогосподарського кооперативу, сільськогосподарського акціонерного товариства?
Тема 1.2. Види підприємств та об’єднань, їх організаційно-економічні основи
Закон України “Про господарські товариства” (від 19.09.1991 р.)

	!


Господарським   товариством   є   юридична  особа,  статутний (складений)  капітал  якої  поділений  на  частки  між учасниками. 

Господарськими   товариствами    цим    Законом    визнаються підприємства, установи, організації,  створені  на  засадах  угоди юридичними особами і громадянами шляхом  об'єднання  їх  майна  та підприємницької діяльності з метою одержання прибутку.

До господарських товариств належать:  акціонерні  товариства, товариства з обмеженою відповідальністю, товариства  з  додатковою відповідальністю, повні товариства, командитні товариства.
· Прочитайте та законспектуйте основні положення закону
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що називають господарським товариством?
2. Які існують види господарських товариств?
3. Установчі документи господарських товариств?

4. Які права мають учасники товариства?

5. Обов’язки учасників товариства.
6. Порядок припинення діяльності товариства.

7. Органи управління  товариством  та  їх  посадові особи.
8. Поняття акціонерного товариства. Види акціонерних товариств.

9. Поняття товариства з обмеженою відповідальністю.

10. Поняття товариства з додатковою відповідальністю.

11. Поняття повного товариства.

12. Поняття командитного товариства.
Закон України “Про сільськогосподарську кооперацію” (від 17.07.1997 р.)

	!


Цей Закон визначає правові, організаційні, економічні та фінансові особливості утворення і діяльності сільськогосподарських кооперативів.
· Прочитайте та законспектуйте основні положення закону
	?
	 Контрольні запитання:


1. Які існують типи сільськогосподарських кооперативів?

2. Що називають сільськогосподарським виробничим кооперативом?

3. Що називають сільськогосподарським обслуговуючим кооперативом?

4. Установчі документи господарських товариств?

5. Види сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів.

6. Правила внутрішньогосподарської діяльності сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу.

7. Особливості господарської діяльності сільськогосподарського виробничого кооперативу.

Закон України “Про особисте селянське господарство” (від 15 травня 2003 року)
	!


Особисте селянське господарство – це господарська діяльність, яка  проводиться  без  створення  юридичної  особи фізичною особою індивідуально або особами,  які перебувають у сімейних чи родинних відносинах  і  спільно  проживають,  з метою задоволення особистих потреб шляхом виробництва, переробки і споживання сільськогосподарської продукції,   реалізації її надлишків та надання послуг з використанням майна особистого селянського господарства, у тому числі й у сфері сільського зеленого туризму.
· Прочитайте та законспектуйте основні положення закону
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що називають особистим селянським господарством?

2. Земельні ділянки особистого селянського господарства.
3. Які права та обов'язки членів особистого селянського господарства?

4. В чому полягає державна підтримка особистих селянських господарств?
Спільне підприємство: визначення, принципи створення, управління
	!


Процес інтернаціоналізації виробництва та капіталу супроводжується створенням нових форм світогосподарської взаємозалежності між країнами, що здійснюються через спільні форми господарської діяльності.

Перспективи розвитку спільних підприємств (СП) обумовлені значною мірою розширенням процесу формування загальноєвропейського ринку праці, політичними і економічними зрушеннями у східноєвропейських державах, включаючи Україну, посиленням технологічної та господарської взаємозалежності, конкуренції тощо.

Розглядаючи СП як самостійний вид зовнішньоекономічної діяльності АПК слід зважати, що вони, в той же час, виступають однією із форм здійснення іноземних інвестицій у галузь та міжнародної виробничої кооперації. Специфіка виробничої, комерційної, фінансової діяльності СП, відносно новий тип соціальної спільності визначають потребу дослідження особливостей функціонування СП.

До недавнього часу вітчизняні вчені не мали єдиної думки щодо тлумачення поняття «спільне підприємство». Зокрема, В.П. Мозолін доводив, що СП - це фірма, створена за участю виключно національних юридичних осіб й організацій.

Сьогодні більшість економістів схиляються до визначення, за яким СП – це фірма, де об'єднується національний та іноземний капітал. Таким чином, цей термін відповідає загальноприйнятому в світовому господарстві терміну «міжнародне спільне підприємство».

Експерти Секретаріату Європейської Економічної комісії визначили п'ять принципових ознак СП:

· наявність двосторонньої угоди про довгострокове співробітництво;

· об'єднання активів двох сторін;

· оцінка об'єднаних активів як капітальних вкладень сторін;

· створення спільних органів управління для здійснення узгоджених завдань.

Отже, слушним, на нашу думку, є визначення: спільне підприємство - це різновид міжнародних господарських організацій, що передбачає здійснення спільної виробничо-господарської діяльності за участю підприємств, фірм, об'єднань, компаній двох або більше країн. СП створюють на умовах дольового формування капіталу та передбачають спільне управління, розподіл прибутків та ризиків у відповідності з установчими документами.

Порівняння різних форм зовнішньоекономічної діяльності дозволяє визначити незаперечні переваги спільних підприємств, що поєднують найбільш ефективні елементи науково-технічного та виробничого потенціалу обох партнерів. Найбільш повне технологічне й організаційне об'єднання та організаційне співробітництво, використання широкого спектру методів маркетингу передбачає розробку стратегічної концепції господарської діяльності спільних підприємств в АПК та реалізацію її на практиці з метою вирішення складних завдань науково-технічного й соціального розвитку.

Доцільність створення спільних підприємств (СП) зумовлена рядом переваг, що мають дані підприємства порівняно з використанням інших форм міжнародного економічного співробітництва, а саме:

обмеження підприємницького ризику (учасники СП ризикують не всім капіталом, а тільки часткою, обмеженою внеском у статутний фонд);

СП є часто єдиною можливістю проникнення іноземної фірми на місцевий ринок, спрощення процесу організації справи, забезпечення зв'язків з місцевими постачальниками, органами влади, банківськими структурами;

СП кооперують фінансові та матеріальні ресурси партнерів, що формують оптимально поєднану матеріально-технічну базу, яку не спроможні самостійно створити ні вітчизняні, ні іноземні учасники. Це забезпечує гнучкість та мобільність підприємства й дозволяє оптимізувати весь ланцюг виробничого циклу, який включає техніко-технологічне забезпечення, безпосередньо процес виробництва та комерційну діяльність;

СП гарантує найбільшу соціальну ефективність співробітництва, оскільки його працівники мають, як правило, більшу соціальну захищеність порівняно з працівниками національних підприємств (відбувається це завдяки відсутності обмежень на підвищення заробітної плати працівників СП, уважнішому підході до проблем персоналу з боку іноземних засновників; фонди, що формуються на великих спільних підприємствах, дозво­ляють вирішувати житлові проблеми тощо). Головна перевага СП полягає в тому, що матеріально-технічне постачання виробництва, збут продукції, фінансування поточних та інвестиційних операцій, добір персоналу, повне соціальне забезпечення своїх працівників вони здійснюють на основі принципів кооперації, що передбачає комплексне використання зусиль партнерів для взаємодії в усіх виробничих та збутових сферах. Крім того, учасники підприємства вкладають у процес виробництва власний капітал, і тому виникають вимоги гарантії, що забезпечують захист вкладеного капіталу і можливість його повернення завдяки спільним економічним інтересам. Головними мотивами використання СП як стратегії входження в зарубіжний ринок є наступні складові:

· зниження капітальних витрат і ризику при створені нових потужностей;

· придбання джерел сировини чи нової виробничої бази, розширення діючих виробничих потужностей;

· нижча вартість факторів виробництва, особливо трудових ресурсів;

· можливість уникнення циклічної та сезонної нестабільності виробництва;

· отримання нових каналів реалізації продукції;

· можливість проникнення на конкретні географічні ринки та набуття управлінського досвіду на них.

Гнучкість і мобільність цієї форми залучення іноземних інвестицій дозволяє оптимізувати увесь ланцюг виробничого циклу в галузях АПК, який включає техніко-економічне забезпечення товаровиробників, безпосередньо процес виробництва продукції та комерційну діяльність.

Крім того, участь вітчизняних товаровиробників надає керівникам і спеціалістам можливість оволодіти сукупністю відповідних знань, прийомів і навичок, тобто комерційною майстерністю. Л.В. Чернишова включає її до складу вміння укладати контракти й розраховувати ціни, правильно обирати час і способи виходу на ринок, розробляти систему комерційних переговорів, вести ділове листування, володіти знаннями особливостей ділового протоколу тощо.

Посилаючись на міжнародний досвід зазначимо, що в умовах глибокої економічної кризи макроекономічні інтереси повинні бути пріоритетними й вирішальними в будь-якій сфері діяльності.

Актуальним у цьому контексті стає визначення макроекономічної діяльності розвитку спільних підприємств у секторі АПК України.

В літературі розглядається низка макроекономічних цілей приймаючої країни щодо створення спільних підприємств.

Для України перехідного періоду в узагальненому вигляді їх можна представити таким чином:

Спільні підприємства (СП) відкривають простір для реконструкції та модернізації виробничого апарату без нової заборгованості. Вони можуть стати каталізатором розвитку приватного підприємництва.

СП означають надходження додаткових коштів для вкладання капіталу в економіку України й зумовлюють позитивні тенденції економічного росту.

СП сприяють залученню сучасних технологій, ноу-хау у сфері менеджменту та маркетингу, а також створенню нових та збереженню існуючих робочих місць.

Іноземний партнер залучається до економічного життя країни. Він зацікавлений у якнайвищій продуктивності та рентабельності капіталовкладень. Завдяки перспективним чи ретроспективним зв'язкам з'являються важливі імпульси для вітчизняного виробництва.

СП стимулюють інтеграцію в систему міжнародного поділу праці. Завдяки цьому вони сприяють підвищенню конкурентоспроможності й створюють для партнера з України трамплін для експорту.

Стратегічні цілі сектору АПК, як пріоритету економіки України, аналогічні макроекономічним. Крім того, СП покликане виконувати поточні невідкладні завдання, до яких слід віднести залучення іноземної валюти у галузь; розвиток конкуренції; скорочення дефіциту на ринку матеріальних ресурсів і послуг; створення дода­ткових робочих місць у галузях АПК.

· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства, 
                                    с. 14 ... 20

· Прочитайте та законспектуйте питання
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що називають спільним підприємством? 

2. Чим обумовлена доцільність створення спільних підприємств?
3. Які основні принципові ознаки СП?
4. Які складові є головними мотивами використання СП?
5. Макроекономічні цілі приймаючої країни щодо створення спільних підприємств.
Тема 1.3. Економічний механізм господарювання в аграрному середовищі
Внутрігосподарський розрахунок. 

Орендні відносини в системі внутрігосподарського розрахунку
	!


Внутрігосподарський розрахунок – система взаємовідносин між господарською ланкою та її внутрішніми підрозділами (цехами, дільницями, бригадами, відділами, службами). Внутрігосподарський розрахунок – складова частина економіки підприємства, засіб поєднання економічних інтересів госпрозрахункових підприємств окремих його підрозділів та окремих працівників. Ґрунтується на виробничо-господарській самоокупності у виробничій діяльності, оплаті праці за рахунок зароблених виробничим підрозділом засобів частина яких, після відповідних відрахувань, надходить у повне розпорядження цього підрозділу.

· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства, 
                                    с. 275 ... 277

· Прочитайте та законспектуйте питання
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що називають внутрішньогосподарським розрахунком?
2. Основні складові частини Положення «Про внутрішньогосподарський розрахунок» в підприємстві.

3. Які основні заходи необхідні для впровадження внутрішньогосподарського розрахунку в підприємстві?
Тема 1.4. Організація земельної території аграрних формувань
Сільськогосподарські угіддя та їх склад. Трансформація земельних угідь

	!


Сільськогосподарські угіддя – це угіддя, які мають конкретне сільськогосподарське призначення і придатні для виробництва певних видів сільськогосподарської продукції. Сюди належать:

· орні землі – рілля (посіви + пар) і перелоги;

· багаторічні сільськогосподарські насадження – сади, ягідники, виноградники, хмільники, горіхоплідні, чайні, тутові;

· сіножаті – заливні, суходільні, заболочені, штучні;

· вигони і пасовища – степові, гірські, низинні, штучні.

Склад і співвідношення угідь з роками змінюються, тобто угіддя набувають іншого призначення (розорювання пасовищ і сіножатей, осушення боліт тощо). Таке переведення угідь з одного виду в інший називають  трансформацією земельних угідь. Основною метою її мають бути підвищення продуктивності, тобто інтенсивності використання землі, а також створення умов для правильного облаштування території, організації виробництва, підвищення родючості, запобігання ерозії та її припинення.

· Прочитайте: Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства, 
                                  с. 295 ... 300

· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.

	?
	 Контрольні запитання:


1. Що таке сільськогосподарські угіддя та який їх склад?
2. Що називають трансформацією земельних угідь та яка її мета?
Вимоги до організації земельної території і трансформації земельних угідь
	!


Землеустрій є складовою частиною системи державних заходів щодо найбільш правильного розміщення сільськогоспо­дарського виробництва, розробки та вдосконалення економічного механізму раціонального використання землі і збереження родючості ґрунту. Особливої актуальності ці питання набувають у період реформування земельних відносин та створення нових підприємств різних форм власності.

Завданням організації земельної території аграрних формувань є створення найкращих господарських і виробничих умов для здійснення їх виробничої діяльності – ефективного використання техніки і трудових ресурсів, оперативності управління, зручності зв’язку.
· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства, 
                                  с. 295 ... 300

· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що передбачає землеустрій та облаштування території підприємства.
2. Які найважливіші елементи внутрішньогосподарської організації території?
3. Що називають раціональним землекористуванням?
4. На що спрямовані заходи з охорони земельних угідь?
1.5. Організація використання засобів виробництва в аграрних формуваннях
Обґрунтування забезпечення аграрних формувань засобами виробництва
	!


Економічні проблеми формування й ефективного використання основних виробничих засобів в ринкових умовах вивчені недостатньо, що потребує розробки нових методологічних та методичних підходів стосовно різних типів реструктуризованих сільськогосподарських підприємств. Зокрема, дослідження кількісного виразу взаємозв’язків між рівнем забезпеченості основними засобами та ефективністю виробництва підприємств аграрного сектору економіки; виявлення залежності економічної ефективності від раціонального та ефективного використання основних засобів сільськогосподарських підприємств; обчислення показників економічного ефекту при належному використанні основних засобів в ринкових умовах їх функціонування; визначення раціональних параметрів забезпечення аграрних формувань основними засобами виробництва у вартісному і натуральному виразі.
· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,                             с. 109 ... 110
· Виконайте:  Законспектуйте питання
	?
	 Контрольні запитання:


1. Від чого залежить створення засобів виробництва на підприємстві?
2. Які показники беруть до уваги при визначенні потреби у різних засобах виробництва?

Організація нафтогосподарства та електрогосподарства в аграрних формуваннях
	!


У сільськогосподарському виробництві використовують близько 40% автобензину та 45% дизельного пального від загальної кількості їх, використовуваної у суспільному господарстві. У структурі затрат на експлуатацію машинно-тракторного парку вартість нафтопродуктів становить понад 40%. Тому в кожному сільськогосподарському підприємстві має бути правильно організоване нафтогосподарство.

Нафтогосподарство — це підрозділ сільськогосподарського підприємства, яке має свої засоби виробництва та робочу силу і організує одержання, зберігання, видачу і транспортування нафтопродуктів з найменшими витратами з метою виконання механізованих робіт і зниження витрат на виробництво продукції. До основних засобів виробництва у нафтогосподарстві відносять ємкості для зберігання нафтопродуктів, засоби для транспортування паливно-мастильних матеріалів і заправлення машин, споруди та обладнання для контролю, обліку, відпуску і приймання нафтопродуктів.
· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,                             с. 128 ... 129
· Виконайте:  Законспектуйте питання
	?
	 Контрольні запитання:


1. Назвіть основні функції нафтогосподарства.

2. Як обчислюють потребу в основному паливі для тракторів і самохідних комбайнів?

3. Як обчислюють потребу в мастильних матеріалах для силових машин?

4. Як планують витрату палива автотранспортом?

5. Назвіть основні шляхи зниження собівартості продукції, послуг і робіт через економію нафтопродуктів.
Тема 1.6. Організація використання трудових ресурсів
Умови праці. Режим праці та відпочинку

	!


Умови праці — це сукупність факторів зовнішнього середовища, що впливають на здоров’я та працездатність людини в процесі праці.

Умови праці на кожному робочому місці формуються під впливом таких груп факторів: виробничих, санітарно-гігієнічних, факторів безпеки, психофізіологічних, естетичних та соціальних.

Виробничі фактори обумовлені особливостями техніки і технології, рівнем механізації та автоматизації праці, якістю оснащення робочих місць, режимами праці і відпочинку.

Стосовно санітарно-гігієнічних факторів то згідно рекомендацій МОП до цієї групи факторів відносяться: забрудненість повітря різними домішками, температура, вологість, виробничий шум, вібрація, освітлення. Поєднання цих елементів створює певні мікрокліматичні умови на робочому місці. 

Фактори безпеки передбачають захист працівників від травм, уражень струмом, хімічного і радіаційного забруднення.

Основою психофізіологічних умов праці є здатність організму людини витримувати в процесі трудової діяльності відповідне фізичне і нервово-психологічне навантаження, будучи в працездатному стані протягом усієї робочої зміни. При цьому фактори виробничого середовища мають психологічні і фізіологічні межі, які характеризуються певними нормативами, перевищення яких викликає виробничу втому.
Естетичні умови праці передбачають створення комфорту на робочих місцях, забезпечення чистоти і порядку в робочій зоні, раціональне вирішення кольорових інтер’єрів, упорядкування місць відпочинку, музичний супровід тощо. Застосування елементів естетичного змісту на робочих місцях сприяє творчій праці та всебічному розвитку працівників, підвищенню результативності їх роботи.

Соціальні фактори визначаються взаємовідносинами в трудовому колективі, стилем керівництва, місією і цілями підприємства та мірою їх ідентифікації з інтересами працівника. Під дією цих факторів формується морально-психологічний клімат у колективі.

Залежно від особливостей режиму роботи робочий час буває нормований і ненормований.

Нормальна тривалість робочого часу працівника не може перевищувати 40 годин на тиждень. Підприємства і організації при укладанні колективного договору можуть встановлювати меншу норму тривалості робочого часу, зберігаючи соціальні гарантії для працівників.

Ненормований робочий день — це особливий режим робочого часу, який встановлюється для керівників, спеціалістів, державних службовців та осіб, праця яких, за характером виконуваних ними функцій, не завжди може бути обмеженою нормальною тривалістю робочого дня, не піддається точному обліку внаслідок специфіки режиму роботи, і також для осіб, робочий час яких у зв’язку з особливостями організації їх праці розподіляється ними на свій розсуд.

При роботі в нічний час (нічним вважається час з 10 годин вечора до 6 годин ранку) встановлена тривалість роботи (зміни) скорочується на одну годину. 

Тривалість нічної роботи зрівнюється з денною в тих випадках, коли цього вимагають умови виробництва, зокрема, у безперервних виробництвах, а також на змінних роботах при шестиденному робочому тижні з одним вихідним днем.

Власник або уповноважений ним орган може застосовувати надурочні роботи лише у виняткових випадках: при здійсненні оборонних заходів, у разі відвернення суспільного чи стихійного лиха, аварії, при проведенні громадських робіт по водо-, газопостачанню, каналізації, транспорту, деяких особливо термінових та сільськогосподарських видів робіт тощо.
Важливим завданням в поліпшенні організації праці є встановлення найраціональніших режимів праці та відпочинку. Поняття режиму праці та відпочинку випливає з його змісту і формуються з урахуванням працездатності людини, яка змінюється протягом доби.
· Виконайте:  Законспектуйте питання
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що називають умовами праці?

2. Виробничі фактори умов праці.

3. Які умови праці відносять до санітарно-гігієнічних, психофізіологічних?

4. Що передбачає створення естетичних умов праці?

Тема 1.8. Виробнича і соціальна інфраструктура
Завдання державного регулювання розвитку соціальної інфраструктури
	!


В умовах розвитку ринкової економіки в Україні основним напрямком аграрних реформ має стати курс на підвищення їх соціальної спрямованості, послідовну переорієнтацію сільської економіки на задоволення потреб населення. Однак недостатньо уваги приділено обґрунтуванню концептуальних засад державної політики розвитку сільських територій. Аграрна політика в Україні не здатна забезпечити повноцінний розвиток сільських територій та подолання бідності, оскільки за класифікацією СОТ, бюджетні кошти мають спрямовуватися не лише на агровиробництво, а й на збільшення фінансування так званих "зелених" програм (розвиток невиробничої інфраструктури, енергозабезпечення, будівництво доріг, охорона довкілля, ціновий моніторинг, підтримка обслуговуючої інфраструктури). Водночас, обсяги бюджетного фінансування агровиробництва є меншими за фактичні потреби, тоді як конкурсні відбори часто є недостатньо об'єктивними. 

Бюджетна підтримка сільського господарства характеризується нецільовим використанням коштів, а також нерівномірністю. Понад це, підтримка надається переважно агропідприємствам, які виробляють лише третину обсягів продукції галузі і на яких працює менше третини працездатних селян. Фермерські та особисті селянські господарства, в яких виробляється дві третини валової сільськогосподарської продукції та зайнято дві третини працездатних селян, такої підтримки практично не отримують.

Важливе значення має формування та реалізація цілеспрямованої політики розвитку сільських територій. Впровадження сучасної ринкової системи державної підтримки сільського господарства та сільських територій, що відповідає зазначеним принципам, стане передумовою інтеграції України до ЄС, а також сприятиме створенню балансу державного впливу на сільських територіях. 
Основними джерелами фінансування соціальної інфраструктури на сільських територіях є державний, обласний та районний бюджети, добровільні внески громадян і позабюджетні надходження. Водночас, головна роль у формуванні фінансових ресурсів на утримання соціальної інфраструктури більшою мірою відводиться місцевим бюджетам.
Коштів місцевих бюджетів недостатньо навіть для простого відтворення соціальної інфраструктури села. Кошти місцевих бюджетів формуються насамперед за рахунок місцевих податків і зборів, які сплачують підприємства, розташовані на території відповідної територіальної одиниці. Бюджети сільських рад залежать передусім від рівня економічного розвитку та величини внесків агропідприємств, економічний стан яких пояснює досить низьку наповнюваність місцевих бюджетів.
На особливу увагу під час розроблення політики соціально-економічного розвитку сільських територій заслуговує проблема забезпечення селян робочими місцями і належним рівнем оплати праці. Загалом, рівень зайнятості сільського населення в Україні продовжує знижуватися, внаслідок чого чимало найбільш працездатних і кваліфікованих селян працюють лише в особистих підсобних господарствах, займаються дрібними промислами або виїжджають за кордон. Зарплата в сільському господарстві і дотепер є найнижчою, порівняно з іншими галузями економіки. Очевидно, що соціально-економічну безпеку селян можна забезпечити лише шляхом збільшення оплати праці в сільському господарстві до середнього рівня за галузями економіки.
Дотепер не врегульовано питання щодо визначення зайнятості осіб, які мають у власності або користуванні земельну ділянку (пай). Диверсифікація економічної активності в сільській місцевості є основною передумовою успішної модернізації аграрного сектору. 
Несільськогосподарська зайнятість може стати фактором стабілізації і зростання доходів селян. Маємо на увазі більш повне використання не лише сільськогосподарських угідь, але й комунікаційних та рекреаційних ресурсів, корисних копалин, лісів, водоймищ, сприятливого середовища проживання.
Для розвитку підприємницьких ініціатив, задоволення потреби в кадрах у сфері надання послуг та орієнтації безробітних на самостійну зайнятість важливу роль також має відігравати державна служба зайнятості, що може здійснювати навчання безробітних та забезпечення їх необхідними інформаційно-консультаційними послугами, що дасть змогу їм відкрити власну справу. 
Досить перспективним є створення локальних центрів перероблення, перенесення у сільську місцевість деяких видів промислових виробництв, що сприятиме наповненню місцевих бюджетів та акумуляції людського капіталу через покращення умов життя і підвищення доходів селян.

Забезпеченість ринку праці трудовими ресурсами в сільській місцевості тісно пов'язана з рівнем розвитку соціальної та виробничої інфраструктури. Для залучення працездатних у сільських регіонах потрібно створити адекватну соціальну інфраструктуру (культурно-побутові умови, медичне обслуговування, освіта). Тільки розвинена інфраструктура допоможе наблизити сільський спосіб життя до міського і привабити молодь для життя та праці в сільській місцевості.
· Прочитайте та законспектуйте питання
	?
	 Контрольні запитання:


1. В чому суть та проблеми державного регулювання розвитку соціальної інфраструктури?

1.9. Система ведення господарства
Система ведення обслуговуючих і підсобних промислових підприємств
	!


В аграрних формуваннях усіх форм власності виникає необхідність організації діяльності обслуговуючих і підсобних промислових виробництв, які доповнюють основну діяльність підприємства. Організація обслуговуючих і підсобних промислових виробництв сприяє ефективному розвитку галузей сільськогосподарського виробництва, зменшенню сезонності використання робочої сили, Зокрема більш повному і рівномірному використанню її протягом року, особливо в пізньоосінній, зимовий та ранньовесняний періоди. Діяльність обслуговуючих і підсобних промислових виробництв дає можливість запобігти втратам сільськогосподарської продукції, забезпечити її власну переробку та зберігання. Обслуговуючі та підсобні промислові виробництва дають також певні додаткові доходи сільськогосподарським підприємствам за рахунок реалізації продукції переробки, будівельних матеріалів, предметів побуту, надання послуг та інше.
· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,
                                    с. 293 ... 294
· Виконайте:

Завдання 1. Законспектуйте матеріал

Завдання 2. Накресліть схему 20 «Система ведення обслуговуючих і підсобних промислових       виробництв»

	?
	 Контрольні запитання:


1. Який економічний ефект дає система ведення обслуговуючих і підсобних промислових виробництв?

2. Опишіть класифікацію обслуговуючих і підсобних промислових підприємств за видами діяльності.
3. Які виробництва аграрних підприємств відносять до допоміжних?

1.10. Організація виробництва продукції рослинництва
Організація системи сівозмін і структури посівних площ 
	!


Ефективність господарювання сільськогосподарських підприємств в значній мірі залежить від набору культур, які вирощуються, та їх співвідношення тобто від структури посівних площ.

Раціональна структура посівних площ повинна забезпечувати:

· виконання договірних зобов’язань щодо реалізації продукції;

· внутрішні потреби підприємства в продукції рослинництва;

· раціональне використання трудових ресурсів і засобів виробництва, особливо техніки;

· виробництво кормів для тваринництва в необхідних обсягах і якості з найменшими витратами;

· виконання вимог щодо чергування культур в сівозмінах відповідно до ґрунтово-кліматичних умов та спеціалізації підприємства.

Головним критерієм науково обґрунтованої структури посівних площ є максимальний вихід продукції (в грошовій формі, в зернових одиницях або інших формах) з одиниці площі при найменших витратах праці і коштів. Іншими критеріями можуть бути: прибуток з 1 га, окупність витрат, собівартість 1 ц кормопротеїнової одиниці тощо.

На попередньому етапі визначення розмірів посівних площ сільськогосподарських культур обчислюють їх економічну оцінку. 

Для економічної оцінки культур, що вирощуються для виробництва товарної продукції використовують систему показників:

· урожай основної продукції, ц/га; 

· вартість валової продукції з 1га, грн..; 

· прибуток з 1 га, грн..; 

· собівартість 1 ц основної продукції, грн.; 

· затрати праці на 1 ц основної продукції, люд.-год.; 

· рівень рентабельності виробництва продукції, %.

Економічна оцінка сільськогосподарських культур проводиться на основі фактичних середньозважених даних за останні 3 – 5 років. Вона може бути проведена також за плановими показниками урожайності культури і матеріально-грошових витрат, розрахованих за технологічними картами. 

Для визначення раціональної структури посівних площ використовують економіко-математичні методи із застосуванням персональних комп’ютерів (ПК) або розрахунково-конструктивний (варіантний) метод. При використанні економіко-математичних методів умови раціональної структури посівних площ та критерій оптимальності записуються у вигляді математичної моделі, реалізація якої на ПК дозволяє одержати шукані розміри посівних площ сільськогосподарських культур на підприємстві. 

Раціональна  структури посівних площ розрахунково-конструктивним методом у загальному вигляді визначається у такій послідовності.

На основі обстежень уточнюють наявність орних земель в підприємстві за рівнем їх родючості, еродованості тощо та виявляють угіддя, які  придатні для переведення у ріллю. 

Розраховують попередні розміри посівних площ виходячи із загальної потреби в продукції та планової урожайності відповідних сільськогосподарських культур. При цьому підбирають найбільш прибуткові товарні та найбільш ефективні кормові культури з урахуванням їх вимог до умов вирощування та ґрунтово-кліматичних умов підприємства.

На основі попередньо розробленої структури посівних площ та агровиробничої характеристики ґрунтів визначають кількість сівозмін і їх площі, склад культур, розмір та кількість полів кожної сівозміни. При цьому доцільно розробити декілька варіантів системи сівозмін.

Проводять організаційно-економічну та агротехнічну оцінку варіантів системи сівозмін та вибирають із них найефективніший.

По розміру полів під культурою в системі сівозмін визначають розміри посівних площ та раціональну структуру посівних площ. При необхідності система сівозмін після цього може бути уточнена.

Оцінка структури посівних площ проводиться за такими показниками:

· вихід валової та товарної продукції у натуральній та грошовій формах у розрахунку на 1 га посівної площі; 

· затрати праці і матеріально-грошових  витрат на 1 га посіву; 

· вихід валової продукції на 1 грн. виробничих витрат і на 1 люд.год.; 

· величина умовного прибутку (по прямих витратах) на 1 га площі; 

· рівень окупності матеріально-грошових, енергетичних і трудових затрат; розподіл затрат праці за періодами.

З визначенням раціональної структуру посівних площ нерозривно пов’язана організація системи сівозмін.

Складання сівозмін ґрунтується на розроблених науковими установами принципах оптимального набору і чергування культур з урахуванням їх розміщення після кращих попередників та періодів повернення культур на попереднє місце. Запровадження науково обґрунтованих сівозмін сприяє збільшенню обсягів виробництва продукції внаслідок зменшення шкідників і хвороб сільськогосподарських культур, поліпшення фітосанітарного стану полів, раціонального використання поживних речовин ґрунту.

Встановлено, що науково обґрунтоване розміщення культур у сівозміні підвищує продуктивність кожного гектара ріллі на 25-30 %. 

Сівозміна – це науково обґрунтоване чергування сільськогосподарських культур  та парів у часі й на території. Залежно від ґрунтово-кліматичних умов і спеціалізації господарства сівозміни відрізняються складом і чергуванням культур, кількістю полів та їх розмірами. За ознакою виробничого призначення та вирощування певної продукції сівозміни поділяють на типи, а за співвідношенням сільськогосподарських культур – на види.

Виділяють три типи сівозмін: польові, кормові та спеціальні. Польові сівозміни призначені в основному для вирощування зернових, технічних культур і картоплі. Частина площі польової сівозміни може бути зайнята кормовими культурами.

В кожній зоні України місцевими науковими установами розроблені для підприємств різної спеціалізації орієнтовні сівозміни, які відрізняються складом і чергування культур, кількістю полів тощо. Рекомендовані схеми сівозмін уточнюються в конкретних умовах кожного підприємства.
· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,
                                    с. 284 ... 287
· Виконайте:

Завдання 1. Законспектуйте матеріал

	?
	 Контрольні запитання:


1. Що повинна забезпечувати раціональна структура посівних площ?

2. Як визначають раціональну  структуру посівних площ?

3. За якими показниками проводять оцінку раціональної  структури посівних площ?

4. Що називають сівозміною і які типи сівозмін виділяють?

Організація виробництва цукрових буряків і картоплі 

	!


У буряківництві дедалі ширше впроваджується інтенсивна технологія вирощування й збирання врожаю, яка передбачає: розміщення цукрових буряків у сівозмінах після кращих попередників; внесення органічних і мінеральних добрив у науково обґрунтованих нормах та співвідношеннях поживних речовин; досконалу систему основного обробітку грунту; сівбу одноростковим відкаліброваним насінням із схожістю не нижче 85 відсотків, щоб мати задану кількість сходів або кінцеву густоту насаджень рослин; застосування комплексної системи боротьби з бур’янами, шкідниками та хворобами з використанням високоефективних пестицидів; суцільне розпушення в грунту до і після появи сходів; механізоване формування густоти насаджень та догляд за посівами; збирання потоковим чи потоково-перевалочним способом без доочищення коренеплодів вручну з одночасним збиранням гички; раціональну організацію і оплату праці.
Найбільш складними й трудомісткими процесами в картоплярстві є підготовка насінного матеріалу, садіння та збирання врожаю.
Найвищої продуктивності праці досягають при організації збирально-транспортних загонів або комплексів, в яких є такі ланки: підготовки поля і видалення картоплиння; збирання картоплі; транспортування її до сортувального пункту; сортування бульб; завантаження у сховища; технічного і культурно-побутового обслуговування. Це дає змогу знизити затрати праці більш як у три рази порівняно із збиранням окремими збиральними агрегатами.
· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,
                                    с. 305 ... 307, 309 … 310
· Виконайте:

Завдання 1. Законспектуйте матеріал.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Опишіть організацію сівби, обробітку посівів та збирання цукрових буряків.
2. Які способи збирання цукрових буряків використовують найчастіше?
3. Що передбачає інтенсивна технологія вирощування і збирання врожаю цукрових буряків?
4. Опишіть організацію висаджування та збирання картоплі.
1.11. Організація кормовиробництва
Організація польового і лукопасовищного кормовиробництва
	!


Важливу роль у забезпеченні тваринництва зеленими кормами для літньої годівлі тварин, а також грубими кормами (сіном, сінажем, трав’яним борошном) для зимово-стійлового періоду відіграє луківництво – тобто вирощування кормів на природних кормових угіддях (пасовищах і сіножаттях). Звідси, у системі кормовиробництва надзвичайно важливе значення має раціональне використання природних кормових угідь. Низька продуктивність природних кормових угідь зумовлена неякісним складом травостою, засміченістю бур’янами і кущовою дерев’янистою рослинністю, безсистемним їх використанням.

Раціональне використання природних кормових угідь пов’язане з поліпшенням угідь, доведенням їх до високопродуктивного рівня, організацією правильного їх використання протягом літнього (пасовищного) періоду.
· Прочитайте: Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,
                                   с. 354 ... 358
· Виконайте: Завдання 1. Законспектуйте матеріал за планом.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Опишіть організацію заготівлі сінажу.
Складання балансу кормів
	!



Планування кормової бази в господарствах включає обчислення потреби в кормах, визначення кількості надходження їх з власних джерел і купівлі, планування розміру посівних площ фуражно-кормових культур і використання кормів, складання кормового балансу. При цьому має бути забезпечена потрібна якість корму за протеїном та іншими речовинами, а також якомога менші розмір кормової площі і собівартість корму.

Під кормовим балансом розуміють співставлення потреби в кормах з надходженням їх з різних джерел за видами і групами та ступінь забезпечення ними худоби. Основним є кормовий баланс, складений за показниками потреби в кормах та їх надходження на господарський рік.

У балансі відображають:

· потребу в кормах;

· надходження кормів з різних джерел;

· надлишок чи нестачу кормів;

· джерела поповнення нестачі або спосіб реалізації (використання) надлишку.

Джерелами надходження кормів є посіви кормових культур, природні кормові угіддя, побічна продукція при вирощуванні сільськогосподарських культур і відходи переробки продовольчих і технічних культур, купівля.
· Прочитайте: Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,
                                   с. 352 ... 354
· Виконайте: Завдання 1. Законспектуйте матеріал за планом.

	?
	 Контрольні запитання:


1. Назвіть основні способи розрахунку потреби в кормах.
2. Що називають кормовим балансом?

3. Що відображають у балансі?

4. Назвіть основні джерела надходження кормів у господарстві.
1.12. Організація виробництва продукції тваринництва
Методика складання технологічних карт у тваринництві

	!


Виробництво тваринницької продукції – складний і багатокомпонентний процес, який об'єднує велику кількість різних операцій, де задіяні тварини, будівлі, машини і обладнання, матеріали і енергія і люди. Головною задачею є отримання максимальної кількості продукції при найменших експлуатаційних витратах, що можна досягти після проведення аналізу різних варіантів технологій виробництва продуктів тваринництва. В основу удосконалення внутрішньогосподарського планування та посилення режиму економії покладено нормативний метод, який забезпечує планування і враховує обсяг виробництва, затрати праці та ресурсів в конкретних умовах господарства. Найбільш доступною формою виконання такого аналізу є складання технологічних карт виробництва продуктів тваринництва та вибору оптимальних варіантів, шляхом зміни системи і способу утримання тварин, засобів механізації трудомістких процесів, набору машин і обладнання та раціонів годівлі.

Технологічні карти виробництва основних продуктів тваринництва розроблені з урахуванням досвіду роботи кращих сільськогосподарських підприємств, досягнень науки і техніки, сучасного стану техніко-технологічного забезпечення сільськогосподарського виробництва та прогнозованих позитивних зрушень в найближчий перспективі, а також враховані вимоги ресурсозбереження і екологічного захисту навколишнього середовища.

Технологічна карта – це технологія виробництва тваринницької продукції, інженерне забезпечення, виконання технологічних процесів та розрахунок затрат праці і експлуатаційних витрат на одиницю продукції в умовах конкретної технології, техніки та організації виробництва, яка складається стосовно окремої ферми чи комплексу по виробництв, заданого виду продукції.

Технологічна карта визначає всю операційну структуру та обсяг виробництва, систему машин та обладнання, кількісний та якісний склад обслуговуючого персоналу, структуру та загальну суму експлуатаційних витрат.

Розроблені технологічні карти включають:

· вихідні дані;

· технологічну частину, яка визначає послідовність операцій і обсяг виконуваних робіт;

· інженерну частину; тобто перелік і кількість технічного оснащення виконуваних операцій;

· економічну частину, показники затрат праці, капітальних вкладень та експлуатаційних витрат.

Розрахунки технологічних карт розпочинають з заповнення вихідних даних про вид продукції, кількість поголів'я, спосіб та період утримання, планову продуктивність, раціони годівлі та нормативні витрати часу, води і підстилки. 

В технологічній частині наводять повний перелік всіх операцій в тій послідовності, яка передбачена функціональними схемами виробничих процесів, і які необхідно виконувати для одержання кінцевої (запланованої) продукції. Найменування технологічних операцій заносять в другу колонку технологічної карти і відображають, які роботи необхідно виконати на протязі доби, обслуговуючи те чи інше поголів'я тварин при виробництві заданої продукції. Крім основних операцій в технологічну карту можуть бути внесені також разові операції, наприклад, зооветеринарні (бонітування, щеплення, штучне осіменіння, контрольне доїння та інші).

В інженерній частині технологічної карти тип і марку машини або обладнання приймають такими, які є в господарстві або які господарство в змозі придбати, в тому числі і закордонне обладнання. При виборі технологічного та енергетичного обладнання перевагу віддають тим технічним особам, які найкраще забезпечують виконання заданої роботи у повній відповідності до зоотехнічних вимог даного процесу, мають достатню продуктивність і можливість використання не лише як окремої машини, а й у складі потокових технологічних ліній, відрізняються відносно низькими метало- та енергоємністю, високою надійністю і довговічністю, простотою конструкції, а також кращою ремонтоздатністю.

В економічній частині технологічної карти виконують розрахунки затрат праці, кількості обслуговуючого персоналу, вартість капіталовкладень і визначають собівартість продукції, рентабельність її виробництва, трудомісткість та інші.
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте та засвойте матеріал.

1.14. Організація переробки, зберігання та реалізації продукції тваринництва
Організація молокопереробних підприємств та малогабаритних молокопереробних модулів
	!


У сучасний період підприємства молочної промисловості мають високопродуктивне обладнання, в тому числі автоматизовані лінії по переробці незбираного молока для виробництва масла, сиру, морозива, продуктів дитячого харчування тощо. Нині випускають молочні продукти, асортимент яких налічує понад 500 найменувань. Останніми роками особливу увагу приділяють переробці знежиреного молока на різноманітні харчові продукти. 

Якість молочних продуктів великою мірою залежить від якості сировини, з якої їх виготовляють, тому на підприємства молочної промисловості повинне надходити тільки доброякісне молоко. 

Вимоги до складу органолептичних, фізико-хімічних властивостей і мікробіологічних показників сировини визначені в діючому стандарті, згідно з яким молоко повинне бути одержане від здорових корів. За зовнішнім виглядом доброякісне молоко являє собою однорідну рідину від білого до злегка жовтого кольору, без осаду, з щільністю не нижче 1027 кг/м3. 

· Прочитайте:  Батіг А.І. Планування та організація діяльності аграрного підприємства,
                                    с. 388 ... 391
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Яким вимогам повинно відповідати молоко, що поступає на переробку?
2. Яка технологія первинної обробки молока?
3. Опишіть основні виробничі процеси при переробці молока: гомогенізація, сепарування, пастеризація, стерилізація, фасування і пакування.
2. Підприємницька діяльність і агробізнес 

2.1. Соціально-економічні основи підприємництва та агробізнесу
Закон України „Про підприємництво” 
	!


Загальні правові, економічні та соціальні засади здійснення підприємницької діяльності громадянами та юридичними особами на території України визначає Закон України «Про підприємництво»  від 7.02.1991 р.  


Цей закон встановлює гарантії свободи підприємництва та його державної підтримки.
· Прочитайте:  Закон України «Про підприємництво»
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Як у Законі формулюється поняття підприємництва?

2. Назвіть основні суб’єкти підприємницької діяльності?

3. Які існують обмеження у здійсненні підприємницької діяльності?

4. Назвіть основні принципи підприємницької діяльності.

5. Які загальні гарантії прав підприємців з боку держави?

6. В чому суть державного регулювання підприємництва?

2.3. Відкриття власної справи в агробізнесі
Мотиваційна модель підприємництва
	!


Підприємницька діяльність має складну, інколи суперечливу мотиваційну природу. Суб’єктами підприємництва можуть бути юридичні та фізичні особи, проте конкретними генераторами, виконавцями та реалізаторами підприємницької діяльності є люди. Тому поряд із дією економічних законів у підприємницькій діяльності відчувається значний вплив людського чинника.

Чимало дослідників розробили свої концепції та системи людських характеристик, необхідних для досягнення успіху в підприємництві. Однак будь-які з цих умов не можна вважати «достатніми або необхідними». Підприємець має шанси досягти успіху, якщо в ньому поєднуються позитивні фахові, організаційні, психологічно-вольові характеристики та наявність своєрідного «підприємницького духу» (за В. Зомбартом і М. Вебером).

· Прочитайте:  Основи підприємницької діяльності та агробізнесу: Навчальн. посібник /М.М. Ільчук, Т.Д. Іщенко, В.К. Збарський та ін., с. 121 ... 125
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Які основні вимоги до фахової підготовки підприємця?

2. Які основні організаційні характеристики підприємців?

3. Основні психологічно-вольові характеристики підприємців.

4. Які основні чинники мотивації до підприємництва?

Організаційно-підготовчі заходи до реєстрації
	!


Створенню підприємства та започаткуванню підприємницької діяльності завжди передують організаційно-підготовчі заходи. Головне завдання цього етапу — підготувати нормативну базу для реєстрації суб’єкта підприємництва та опрацювати загальну модель його діяльності.

Основні організаційно-підготовчі заходи такі:

· вироблення підприємницької ідеї (наміру);

· опрацювання та експертне оцінювання підприємницької ідеї;

· підбір (уявний) складових підприємництва (люди, продукт, ринок, фінанси, партнери);

· розроблення установчих документів та державна реєстрація;

· розроблення бізнес-плану або іншого плану діяльності та способів реалізації їх.
· Прочитайте:  Основи підприємницької діяльності та агробізнесу: Навчальн. посібник /М.М. Ільчук, Т.Д. Іщенко, В.К. Збарський та ін., с. 125 ... 129
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Які основні організаційно-підготовчі заходи до реєстрації підприємства?

2. Що передбачає вироблення підприємницької ідеї, її опрацювання та експертне оцінювання?

3. Як слід підбирати складові підприємництва?

4. Які основні розділи складають статут підприємства?
5. Які основні розділи установчого договору?
2.4. Особисті якості та культура підприємця

Вибір і планування кар’єри в бізнесі
	!


У США досить серйозно ставляться до питань підготовки кадрів для бізнесу. В компаніях розробляються довготермінові програми підготовки спеціалістів. У середніх і малих фірмах розробляються орієнтовні плани залучення на роботу різних категорій працівників.

Якщо говорити про майбутніх кандидатів у бізнесмени або про спеціалістів з питань, пов’язаних з бізнесом, то вони задумуються про свою кар’єру ще в школі. Дуже змістовно молоді люди, або точніше підлітки, вивчають власні особисті якості й здібності, щоб визначити свою придатність до кар’єри менеджерів або інших фахівців у сфері бізнесу. Визначення цих якостей важливе не лише для того, щоб знати, стане молода людина, припустімо, менеджером великої компанії чи ні. Такі характеристики потрібні й для тих, хто збирається займатися бізнесом або працювати за наймом в середніх і малих фірмах.

Для багатьох американців правильне визначення своєї кар’єри має важливе значення. Головна мета в цьому процесі — одержати якомога більше інформації для самого підлітка і для його рідних, наскільки відповідають його індивідуальні якості тій спеціальності, яку він хотів би мати. За словами одного американського спеціаліста, є три основні переваги правильного вибору кар’єри: велике особисте задоволення, значна матеріальна винагорода і великий суспільний внесок. Мабуть, усе це в багатьох випадках відповідає й іншим критеріям.

Американці люблять системний підхід у всьому, в тому числі й у виборі кар’єри. В цьому процесі виділяють п’ять основних фаз: визначення своїх якостей і здібностей, визначення тенденцій і ситуацій в різних галузях відносно попиту на робочу силу; зіставлення обраної спеціальності з особистими якостями і здібностями; освіта і професійна підготовка, одержання бажаної посади.
· Прочитайте:  Основи підприємницької діяльності та агробізнесу: Навчальн. посібник /М.М. Ільчук, Т.Д. Іщенко, В.К. Збарський та ін., с. 90 ... 94
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
Поєднання особистих і суспільних якостей у діяльності підприємця
	!


У будь-якому суспільстві всі процеси і сфери діяльності взаємопов’язані. Відомо, що економіка визначає основні умови і рівень життя. Підприємницька діяльність практично створила економіку розвинених країн. Саме бізнес, вміло і ефективно організовуючи працю людей, ресурси, забезпечує нинішній рівень життя цих країн.

За що найбільше критикують підприємців? Відповідь на це запитання може мати практичний інтерес вже і для наших ділових людей. Критика зводиться в основному до того, що для ділових людей суспільні інтереси і, зокрема, піднесення добробуту людей, знаходяться на другому плані.

Останнім часом у високорозвинених країнах широко практикується придбання значної частини акцій робітниками і службовцями компанії, що сприяє поширенню асоційованої (колективної) форми власності з тим, щоб особисті й суспільні інтереси підприємницької діяльності збігалися. На підприємствах, що повністю або частково є власністю робітників і службовців, соціальні конфлікти виникають рідше.

Як резюме наведемо вислів А. Хамера, що може стати добрим орієнтиром для наших підприємців при виборі життєвого кредо: «В дитинстві я придумав особисте кредо, яке здебільшого повторював на ніч. Хоч я виріс не в релігійній сім’ї, воно нагадує молитву, звернення до таємного духу життя, здатного втілювати і наповнювати енергією. Я просив дати мені сили, щоб я міг допомагати достойним людям.

Я ніколи не молив про владу, славу або багатство, хоч мав все це в достатку. Сподіваюсь, я ніколи не проявив жадоби. Якби моїм головним прагненням було збагачення, то я міг би стати одним з най- багатших людей світу. Проте я не належу до їх числа. Все своє життя я роздавав частину свого багатства, більш ніж міг підрахувати. На щастя я завжди мав здатність робити гроші, і в мене залишалось достатньо для других. Кредо мого дитинства все життя керувало моїми діями».

· Прочитайте:  Основи підприємницької діяльності та агробізнесу: Навчальн. посібник /М.М. Ільчук, Т.Д. Іщенко, В.К. Збарський та ін., с. 89 ... 90
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
2.5. Ризики підприємця та страхування ризиків
Можливі збитки від ризиків. 
Попереджувальні заходи, нейтралізація та мінімізація наслідків ризиків
	!


Можливість ризикувати зафіксована в Законі України «Про підприємництво». У цьому документі зазначається, що підприємництво — це самостійна ініціатива, систематична, на власний ризик діяльність з виробництва продукції, виконання робіт, надання послуг та заняття торгівлею з метою одержання прибутку.

Отже, підприємницький ризик може забезпечити фірмі зростання чи зменшення прибутку або доходу.

Збільшення прибутку підприємств завжди асоціюється з більш високим ризиком «прогоріти». Перед підприємцями постають два основних можливих варіанти:

1) або ризикувати і одержувати високі прибутки;

2) або вкладати кошти в менш ризиковані справи з відносно меншим прибутком і, відповідно, доходом. У цьому разі, втрачаючи певну його частину, фірма забезпечує собі більш стійкі фінансові позиції.

Звичайно, сказане не заперечує того факту, що у разі здійснення невдалих ризикованих справ підприємство несе втрати, причому негативний вплив ризику на доходність підприємств може бути значним.
Визначення системи показників, порядку оцінювання підприємницького ризику та встановлення гранично допустимого його рівня є основною вироблення антиризикових заходів як заключного етапу в управлінні підприємницьким ризиком. їх можна поділити на такі три основні групи: превентивні; обмежувальні; компенсуючі.

· Прочитайте:  Основи підприємницької діяльності та агробізнесу: Навчальн. посібник /М.М. Ільчук, Т.Д. Іщенко, В.К. Збарський та ін., с. 331 ... 333, 356 … 358
· Виконайте:  Завдання 1. Законспектуйте питання за планом.
	?
	 Контрольні запитання:


1. Назвіть основні групи антиризикових заходів.

2. В чому суть превентивних заходів та їх види.
3. На що спрямовані обмежувальні антиризикові заходи?

4. Яка мета компенсуючих антиризикових заходів?

Форс-мажорні обставини
Розвинене ринкове господарство не може існувати без взаємодії суб’єктів господарювання між собою. Як правило, такі відносини існують у вигляді господарських договорів. 

На жаль, підготовку текстів цих договорів більшість керівників підприємств сприймає як звичайну формальність, тому частіше за все форс-мажорне застереження у договорах можна зустріти приблизно у такому вигляді: «У разі настання форс-мажорних обставин сторони звільняються від відповідальності». 

Таке застереження містить у собі загрозу певних складнощів доказування факту існування форс-мажорних обставин через відсутність у вітчизняному законодавстві єдиного підходу до визначення поняття «форс-мажор», та, як наслідок, – нерозуміння, що саме може бути включено до цієї категорії. 

Особливо актуальним це питання постає протягом останнього часу, коли в результаті світової фінансової кризи деякі «недобросовісні» суб’єкти господарювання часто намагаються використати форс-мажор як інструмент звільнення від відповідальності за невиконання договірних зобов’язань. З огляду на це виникає закономірне питання: що ж може бути визнано форс-мажором? 

Що може бути віднесено до категорії «форс-мажор»?

Цивільний кодекс України (далі – ЦКУ) взагалі уникає цього поняття, визначаючи у ст. 617 підставою звільнення від відповідальності за порушення зобов’язання випадок або непереборну силу. При цьому у ст. 263 цього ж Кодексу законодавець надає досить широке визначення непереборної сили – це надзвичайна або невідворотна за даних умов подія. У той же час ЦКУ звужує поняття випадку, а саме: зазначає, що недотримання своїх обов’язків контрагентом боржника, відсутність на ринку товарів, необхідних для виконання зобов’язань та відсутність у боржника необхідних засобів не можуть вважатися випадком. 

Набагато детальніше визначення понять «форс-мажор» та «непереборна сила» знаходимо у спеціальному законодавстві. 

Найбільш повне визначення форс-мажору міститься у Правилах користування електричною енергією, затверджених постановою НКРЕ України від 31.07.96 р. № 28 (у редакції постанови НКРЕ України від 17.10.05 р. № 910). 

Так, вказаний нормативний документ визначає форс-мажорні обставини як надзвичайну і непереборну за наявних умов силу, захист від дії якої не передбачено в проектній та іншій нормативній документації, дію якої неможливо попередити застосуванням високопрофесійної практики персоналу, дія якої може бути викликана:

- винятковими погодними умовами і стихійним лихом (ураган, буря, повінь, нагромадження снігу, ожеледь, землетрус, пожежа, просідання і зсув ґрунту);

- непередбаченими ситуаціями, викликаними діями сторони, що не є стороною відповідного договору (страйк, локаут, дія суспільного ворога, оголошена та неоголошена війна, загроза війни, терористичний акт, блокада, революція, заколот, повстання, масові заворушення, громадська демонстрація, протиправні дії третіх осіб, пожежа, вибух); 

- умовами, регламентованими відповідними органами виконавчої влади, а також пов’язаними з ліквідацією наслідків, викликаних винятковими погодними умовами і непередбаченими ситуаціями.

Схоже визначення відображено у Законі України від 24.06.04 г. № 1877-IV «Про державну підтримку сільського господарства України»: обставини непереборної сили – це обставини, що виникли внаслідок прийняття рішень законодавчого або нормативно-правового характеру, обов’язкових для суб’єктів аграрного ринку згідно із законодавством, або ті, що виникли внаслідок стихійного лиха, у тому числі пожежі, повені, посухи, заморозків, граду, землетрусу, військових дій або суспільних збурень, а також з інших обставин, які не могли бути керованими стороною договору (контракту), включаючи втрату врожаю або його частини внаслідок несприятливих погодних умов, раптового припинення поставки води, тепла, електроенергії, нафтопродуктів чи газу, не пов’язаного з несплатою їх вартості.

Аналіз зазначених визначень надає можливість вважати, що обсяги понять «форс-мажор» та «непереборна сила» ідентичні. 

Що ж стосується зовнішньоекономічних правовідносин, слід зазначити, що у випадку виникнення форс-мажорних обставин необхідно звернутися до Конвенції ООН про договори міжнародної купівлі-продажу товарів від 11.04.80 р. (далі – Віденська Конвенція). Це формулювання вважається найбільш вдалим, оскільки воно було сформовано внаслідок аналізу практики багатьох країн. Стаття 79 Конвенції закріплює, що сторона не несе відповідальності за невиконання будь-якого із своїх зобов’язань, якщо доведе, що воно було викликане перешкодою поза її контролем і що від неї нерозумно було очікувати прийняття до уваги цієї перешкоди під час укладення договору або уникнення чи подолання цієї перешкоди чи її наслідків. Проте таке звільнення залишається тільки на період існування такої перешкоди. Також обов’язковою умовою звільнення від відповідальності Конвенція зазначає сповіщення іншої сторони про настання таких перешкод.

Неважко помітити, що всі вказані акти містять різний об’єм обставин природного та суспільного походження, які можуть бути підставами для звільнення від відповідальності перед контрагентом. З огляду на це, вважаємо за доцільне звернутися до ст. 219 ГКУ, яка закріплює, що сторони зобов’язання можуть передбачити певні обставини, які через надзвичайний характер цих обставин є підставою для звільнення їх від господарської відповідальності у випадку порушення зобов’язання через дані обставини, а також порядок засвідчення факту виникнення таких обставин. 

· Виконайте:  Завдання 1. Опрацюйте та законспектуйте матеріал.

	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Що називають форс-мажорними обставинами?

2. Які погодні у мови відносять до виняткових?

3. Які ситуації відносять до непередбачуваних?

