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Важливим напрямом освіти молодших спеціалістів ветеринарної медицини є придбання базових знань, вмінь та навичок з маркетингу, менеджменту та підприємницької діяльності.

Метою навчальної дисципліни є формування у майбутніх фельдшерів ветеринарної медицини сучасного управлінського мислення та системи спеціальних знань у галузі менеджменту та маркетингу, розуміння основ системного управління організаціями і виробничими галузями; набуття умінь аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища, прийняття адекватних управлінських рішень.

Програма охоплює ці питання, а також питання маркетингової діяльності підприємств, менеджменту в галузі малого підприємництва, відкриття власної справи, розроблення засновницьких документів і бізнес-планів, визначення економічної ефективності роботи, формування і розвиток кадрової політики малого підприємництва тощо.

Дисципліна вивчається на випускному курсі.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен знати:

· суть основний понять і категорій менеджменту та маркетингу;

· функції менеджменту та маркетингу;

· систему методів управління;

· зміст процесів та технології управління;

· основи планування, здійснення мотивування та контролю​вання.
Уміти:

· планувати діяльність галузі і персоналу;

· аналізувати структуру управління організацій;

· розробляти організаційні документи (статут, положення про структурні підрозділи, посадові інструкції);

· здійснювати підбір кваліфікованих кадрів;

· використовувати новітні методи управління колективом;

· застосовувати заходи матеріального і морального стимулювання;
· забезпечувати трудову і виробничу дисципліну.
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1. МАРКЕТИНГ
1.1. Маркетинг та маркетингова діяльність підприємства

Фундаментальні поняття маркетингу: потреби та запити, товари та послуги, споживна вартість, задоволення та якість, обмін, угода, ринок

	!


Маркетинг як наука і як практична діяльність оперує низкою понять. Серед них головними є такі:
Потреби — це суб’єктивне відчуття недостатнього задоволення, завжди пов’язане з намаганням людини позбутися чи принаймні зменшити відчуття. Це намагання стає рушійною силою поведінки індивідуума на ринку.
Побажання (запити) — це зовнішня форма виявлення потреб, тобто потреби, які набрали конкретної специфічної форми згідно із особистістю індивіда та його системою цінностей. Якщо потреби мають передекономічне походження, то побажання людей залежать від волі і поведінки підприємців і можуть формуватись ними.
Попит — це побажання споживачів з урахуванням їхньої купівельної спроможності.

Товар — це все, що може задовольнити потребу або побажання і пропонується ринкові з метою привернення уваги, придбання, використання чи споживання (вироби, послуги, особистості, політичні партії, ідеї, види діяльності, земельні ділянки тощо).

Різновидом товарів є послуги, тобто результати певних дій, що дають корисний ефект. Розрізняють послуги з технічного обслуговування і ремонту, консультативні, лізингові, виробничі (підготовка сировини чи матеріалів для виробничого споживання), навчальні, транспортні, інформаційні, рекламні, аудиторські, юридичні та інші.

Споживча вартість — це здатність товару задовольняти певну потребу людини. Споживча вартість прямо залежить від споживчих властивостей, тобто визначається корисністю товару.
Задоволення — це факт вибору споживачем певного товару із сукупності інших подібних до нього. Вибраний товар дає задоволення, якщо має найвище з можливих значення корисності і забезпечує завдяки цьому досягнення високого рівня задоволення потреб.
Якість продукції — сукупність властивостей продукції, які визначають ступінь придатності її для використання за призначенням. Ступінь досконалості, яким володіє товар, послуга чи інший вихідний продукт бізнес-процесу. Згідно з визначенням Загального управління якістю, якість — це відповідність вимогам споживача.
Обмін — це акт отримання від певного об’єкта того чи того блага з пропозицією натомість чогось іншого. Комерційний обмін цінностями між двома сторонами називають угодою. Угода має місце тоді, коли кожен з її учасників визнає, що вона є вигідною для нього, тобто дає йому бажаний позитивний результат.

Угода — дії громадян і організацій, спрямовані на встановлення, зміну або припинення цивільних прав або обов'язків. Угоди можуть бути односторонніми і дво- чи багатосторонніми (договір).

Дії як юридичні факти завжди мають вольовий характер і поділяються на правомірні й неправомірні. Угоди — це вольові і правомірні дії, безпосередньо спрямовані на досягнення правового результату, а саме: на встановлення, зміну або припинення цивільних прав та обов'язків.

Ринок — це інститут чи механізм, який об’єднує покупців і продавців товарів чи послуг, де покупці хочуть і спроможні щось купити, а продавці — заінтересовані в продажу товарів і згодні на обмін.

· Прочитайте: Павленко А. Ф., Войчак А. В. Маркетинг: Підручник. — К.: КНЕУ, 2003. http://studentbooks.com.ua/content/view/109/44/1/3/
· Законспектуйте питання
	?
	 Контрольні запитання:


1. Що називають потребами і запитами?
2. В чому суть теорій Меррея і Маслоу?
3. Що таке попит і чим він відрізняється від потреб?
4. Назвіть визначення товару та послуги. 
5. Назвіть основні види обміну.
6. Що таке ринок і які розрізняють види ринків?
1.2. Маркетингові дослідження. Товарна політика

Маркетингова інформація

Структура та цілі маркетингової товарної політики

	!


Маркетингова інформація — це вихідний елемент маркетингових досліджень і найцінніший ринковий продукт. Цінність маркетингової інформації полягає в тому, що вона створює передумови для здобуття конкурентних переваг, допомагає знизити рівень комерційного ризику, визначити й урахувати зміни в навколишньому бізнес-середовищі. Належна інформація сприяє опрацюванню та координації стратегій, підтримці і обґрунтуванню відповідних рішень, підвищенню іміджу підприємства, дає можливість аналізувати його діяльність з метою підвищення її ефективності.
Маркетингова товарна політика — це комплекс заходів зі створення й управління продукцією підприємства для задоволення потреб споживачів та досягнення підприємством власних цілей. 

· Прочитайте:  Павленко А. Ф., Войчак А. В. Маркетинг: Підручник. — К.: КНЕУ, 2003. http://studentbooks.com.ua/content/view/382/44/1/2/#14734
http://studentbooks.com.ua/content/view/383/44/1/4/#29166
· Законспектуйте питання
	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Поясніть класифікацію маркетингової інформації.  

2. Назвіть основні методи збирання первинної інформації.
3. Назвіть основні джерела маркетингової інформації.

4. Охарактеризуйте структуру маркетингової товарної політики.
1.3. Цінова політика. Комплекс маркетингових комунікацій

Маркетингова політика розподілу
	!


Маркетингова політика розподілу — це діяльність підприємства з організації, планування, реалізації та контролю за фізичним переміщенням виробленої продукції від місць її видобутку чи виробництва до місць використання чи споживання з метою задоволення потреб споживачів і досягнення власних цілей. Якщо виробництво є «серцем» промисловості, то система розподілу — це її «кровоносна система». Завдяки їй купують і продають, зберігають і трансформують товари, здійснюють сервісне обслуговування споживачів, вивчають, генерують і задовольняють попит, компенсують витрати, які мали місце у процесі виробництва товарів. 

· Прочитайте:  Павленко А. Ф., Войчак А. В. Маркетинг: Підручник. — К.: КНЕУ, 2003. 

http://studentbooks.com.ua/content/view/391/44/1/2/#3905
· Законспектуйте питання

	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Розкрийте сутність маркетингової політики розподілу.
2. Що таке канал розподілу?
3. Назвіть основні функції каналів розподілу.

2. МЕНЕДЖМЕНТ
2.1.1. Менеджмент та управлінська діяльність

Ієрархія, культура організації

	!


Ієрархія  — це поділ на вищі й нижчі посади, чини; суворий порядок підлеглості нижчих щодо посади або чину осіб вищим.

У ієрархії між її членами діють вертикальні зв'язки — відносини субординації.

У ширшому розумінні слова ієрархія — це розташування частин або елементів цілого в певному порядку від вищого до нижчого.

Термін використовується для описання багатьох явищ, переважно у суспільно-політичних, але інколи і в точних науках.
Культура організації — характер, особливості, стиль функціонування організації, які виявляються в поведінці і реакціях особистостей та соціальних груп її працівників, в їх судженнях, відносинах, у способах вирішення проблем організації праці і виробництва, в обладнанні і внутрішній естетиці, техніці й технології, що використовуються.
· Прочитайте:  
Управління людськими ресурсами: філософські засади /Під ред. В.Г.Воронкової В.Д.: —Професіонал, 2006.

http://pidruchniki.ws/16400116/menedzhment/kultura_organizatsiyi_kultura_menedzhmentu
· Законспектуйте питання

	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Що називають культурою організації?

2. Які елементи формують культуру організації?

3. Що таке культура менеджменту?

2.1.2. Організація як функція управління

Модель сучасного менеджера

Авторитет керівника
	і


Управління належить до таких видів людської діяльності, які потребують специфічних людських властивостей, що роблять конкретну особу професійно придатною до управлінської діяльності.

Ці властивості не можна розглядати ізольовано, оскільки вони характеризують одну особу, хоч і з різних сторін. Тільки розглядаючи їх у взаємозв'язку, можна отримати відповідне уявлення про працівника, його придатність чи непридатність до управлінської діяльності. Саме комплексний підхід до визначення складу і змісту властивостей, які в сукупності здатні забезпечити якісне виконання менеджером своїх функціональних обов'язків, забезпечує модель сучасного менеджера.

Щоб менеджер мав змогу ефективно керувати, виконувати функції центральної фігури управління, він повинен відповідати сучасній моделі. Насамперед слід виділити деякі загальні передумови, які визначають придатність людини до керівної посади, а вже потім формулювати вимоги до цієї людини.

Різноманітні вимоги до менеджерів можуть бути зведені у дві групи:

1) ділові якості, які поєднують у собі компетенцію та організаторські здібності;

2) особистісні риси, які складаються з трьох підгруп: вольові як, морально-психологічні властивості, вимоги до здоров'я та способу життя.
Слово "авторитет" (від латинського — autoritas) означає поняття влади, впливу. Це особа, яка має неформальний вплив на інших, оснований на знаннях, моральних достоїнствах, досвіді.
· Прочитайте:  
Скібіцька Л.І., Скібіцький О.М. Менеджмент. Навчальний посібник. – К.: Центр учбової літератури, 2007.
http://zaochka.net/catalog_p_5_p__p_89.html
http://www.info-library.com.ua/books-text-5030.html
· Законспектуйте питання

	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Назвіть основні групи вимог до сучасного менеджера.
2. Що розуміють під поняттям авторитету керівника?
3. Які основні види авторитету виділяють?

2.1.3. Управлінське рішення. Управління конфліктами

Стреси і управління ними

Методи подолання стресів

	і


Стрес – емоційний стан організму, який обумовлений надмірним тиском на особу і згодом здійснює на неї деморалізуючу дію. Наприклад: ситуація дефіциту часу; одночасна велика кількість подій або інформації, яку не в змозі оцінити і прийняти людина; неприємна подія в родині та ін. Стрес - це обов'язковий компонент людської діяльності.

· Прочитайте:  
http://pidruchniki.ws/11510409/menedzhment/upravlinnya_stresami
· Законспектуйте питання

	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Що таке стрес, які причини його виникнення?
2. Назвіть основні види стресів.
3. Що таке управління стресами?
4. Якими методами менеджер може управляти стресами?
2.2. Менеджмент малого підприємництва

Організація власної справи на селі
· Прочитайте:  
Основи підприємницької діяльності та агробізнесу: Навчальний посібник /за ред. М.М. Ільчука - К.: Вища освіта, 2002., ст. 121-146

· Законспектуйте питання

	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Назвіть етапи і складові підприємницької діяльності.
2. Як здійснюється державна реєстрація суб’єктів підприємництва?
3. Процедура післяреєстраційного оформлення суб’єкта підприємницької діяльності.
3. ПІДПРИЄМНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ
3.1.1. Економічні та правові основи підприємництва в Україні

Господарський кодекс України

	і


Господарський кодекс України встановлює відповідно до Конституції України правові  основи господарської діяльності (господарювання), яка базується на різноманітності суб'єктів господарювання різних форм власності. 

Господарський кодекс України має на меті забезпечити зростання ділової активності суб'єктів господарювання, розвиток підприємництва і на цій основі підвищення ефективності суспільного виробництва, його соціальну спрямованість відповідно до вимог Конституції України, утвердити суспільний господарський порядок в економічній системі України, сприяти гармонізації її з іншими економічними системами.
· Прочитайте:  
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/436-15
· Законспектуйте основні положення кодексу
3.1.2. Державна підтримка підприємництва

Указ Президента України «Про запровадження єдиної державної регуляторної політики у сфері підприємництва»
· Прочитайте:  
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/89/2000
· Опрацюйте і законспектуйте питання

3.2. Виробнича діяльність підприємницьких структур. Бізнес-планування

Особливості розробки бізнес-плану в підприємствах АПК

	і


Підприємства, зацікавлені в одержанні фінансування, практично у всіх випадках повинні розробити й представити на розгляд у фінансово-кредитну установу заявку на одержання кредиту й обґрунтований бізнес-план. 

Бізнес-план - це план розвитку підприємства, необхідний для освоєння нових сфер діяльності, створення нових видів бізнесу. 

Вдало розробивши бізнес-план, можна знайти надійний інструмент у змаганні з конкурентами й у розширенні свого власного справи. 

Бізнес-план створює можливість оцінити життєздатність підприємства в умовах конкуренції, дає орієнтири для першочерговий діяльності, служить аргументом для одержання фінансової підтримки від зовнішніх інвесторів. 

Практика свідчить, що на сучасному етапі розвитку підприємництва в Україні бізнес-план найбільше потрібний підприємцям, які сподіваються залучити іноземні інвестиції, оскільки більшість іноземних інвесторів віддають перевагу традиційної схемі виділення коштів, вирішальним моментом яке є розгляд бізнес-плану. 

Бізнес-планування допомагає підприємцеві вирішити деякі важливі проблеми: 

· визначити ступінь життєздатності й майбутньої стійкості підприємства, зменшити ступінь ризику підприємницької діяльності; 

· конкретизувати перспективи бізнесу у вигляді системи кількісних і якісних показників розвитку; 

· привернути увагу й інтерес, забезпечити підтримку з боку потенційних інвесторів фірми; 

· одержати досвід планування, розвити перспективний погляд на свою компанію і її робітниче середовище.
· Прочитайте:  
Основи підприємницької діяльності та агробізнесу: Навчальний посібник /за ред. М.М. Ільчука - К.: Вища освіта, 2002., ст. 147-186

· Законспектуйте питання

	?
	 Дайте відповідь на запитання:


1. Сутність, завдання та основне призначення бізнес-плану?

2. Назвіть основні структурні елементи бізнес-плану.
3. Опишіть технологію складання бізнес-плану.
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